

Wendy L. Widder 博士，丹尼尔，第 9 场， 上帝至高无上的律法和他仆人的信实

©温迪·维德和特德·希尔德布兰特

这是温迪·惠特博士和她对但以理书的教导。这是第九节，但以理书第 6 章，上帝的至高律法和他仆人的信实。

我们这次讲座是在但以理书第六章，我认为但以理书第六章的重点是上帝至高无上的律法和他仆人的忠诚。

因此，我们将看到上帝的律法与大流士的律法、玛代人和波斯人的律法之间的对比。我们也会在其中看到神的仆人但以理的信实。这是我们的交叉点，第六章中的第五章，所以我们正在看与第三章相关的一章，沙得拉、米煞和亚伯尼歌拒绝向尼布甲尼撒的金像下拜，他们被扔进火炉里他们的忠诚。

在第六章中，我们将看到但以理拒绝遵守玛代人和波斯人的法律，他将因此面临死亡和危险。所以，这两个故事有一些相似之处，也有一些不同之处，但这两章都向我们展示了上帝的子民如何在外邦国王的统治下生活，无论他们是敌对的，还是善意的但误入歧途的，他们仍然可以忠于他们的上帝。所以，让我给你介绍一下本章的一些背景信息。

我们这里所讲述的是波斯时期，所以如果你还记得的话，在第五章的结尾，最后一位巴比伦国王伯沙撒被杀，玛代人大流士在 62 岁时继承了王国。所以，我们已经从巴比伦转移了王国，现在我们处于玛代人和波斯人的统治时期，这就引出了围绕玛代人大流士这个人物的问题或争议。玛代人大流士一直是但以理书研究中的长期难题，因为历史上没有叫玛代人大流士的人，至少在我们迄今为止找到的任何记录中都没有。

我们唯一知道玛代人大流士的地方是《但以理书》。有趣的是，《但以理书》大约四五次称他为玛代人大流士，因此他是玛代人这一点对《但以理书》来说非常重要。然而，从历史上看，这很难解释，因为他不在我们的记录中。

波斯有许多名叫大流士的国王，但他们直到 522 年才开始出现，所以这个米底人大流士大约在 539 年。所以，我们在这个术语上有点偏差。所以，人们处理这个问题有几种不同的方法。

最常见的方法是批判性研究。他们只是说这是一个错误，作者在大流士（即所谓的米底人大流士）实际掌权的时代之后写作，只是弄错了。他们从波斯记录中删去了大流士这个名字，你知道，他们把他变成了米底人。

他们只是搞错了。这是一个错误。从历史人物的角度来看待这个问题的另一种方式，这种方式多年来一直很流行，尽管现在不那么流行了，那就是大流士是居鲁士任命统治巴比伦的官员。

因此，居鲁士的波斯帝国非常庞大，因此他可能任命官员统治帝国的不同地区。因此，也许米底人大流士就是他任命的巴比伦统治者。在历史记录中，有几个具体的名字可以说明这个人是谁。

但奇怪的是，大流士这个名字从未出现在这些人的身上。我们知道居鲁士任命了谁。我们知道他们的名字。

因此，有点奇怪的是，所有这些中都没有一个无名无姓的人。另一种处理方式，实际上我更喜欢的方式，是将米底人大流士实际上是波斯人居鲁士。这是同一个人，在但以理书中有两个头衔和名字。

这是一个很难解决的问题。这句话出自第 6 章的结尾，我们还没有读过第 6 章，但我要跳到第 28 节。许多译本，大多数译本可能都说，但以理在大流士和波斯人居鲁士统治期间很兴旺。

但是，这个结构，即代表阿拉姆语的结构，也可以翻译为大流士统治时期，也就是波斯人居鲁士统治时期。希伯来书和历代志上还有另一个例子。实际上，即使在但以理书中，我们也在第 4 章中看到了类似的结构，其中守望者降临。

经文说，守望者是圣者。我们认为那里没有两个人物。所以，据我所知，这个观点最早是在 60 年代，也就是 1960 年代提出的。

它没有为我们解释为什么叫大流士这个名字。历史上赫赫有名的居鲁士实际上既是米底亚人又是波斯人。所以，他的母亲是米底人，他的父亲是波斯人。

因此，从技术上讲，他算作米底亚人、米底人、波斯人。但是，是的，这并不能解释为什么我们不直接称他为米底人居鲁士和波斯人居鲁士，而不是大流士。因此，没有办法令人满意地解释这一切。

但我认为叙述者这样做的原因之一可能是允许波斯人居鲁士和米底人大流士被称为两个不同的事物，是因为它有助于叙述者证明以赛亚和耶利米关于巴比伦将陷落的预言的实现到米底人。好吧，历史告诉我们，它落入了波斯人之手，但居鲁士也是米德人。因此，从这方面来说，它落到了一位中位统治者的肩上。

它让叙述者能够指出历史正在按照上帝所说的那样发展。它也符合我们在古代近东的其他历代王国的文献中看到的这种方案。因此，在古代近东文学中，亚述-巴比伦是一回事。

亚述有点变成巴比伦，有点被巴比伦接管。它并没有完全消失。这是亚述的延伸。

然后是米底亚，然后是波斯，然后是希腊。这是我们在其他一些古代近东文献中看到的模式。也就是说，通过称大流士为米底人，它符合古代近东文学中已知的既定模式。

所以，它并不能解决所有难题，但我认为它有助于我们弄清楚为什么叙述者会这样做。他试图提出一个神学观点，即历史正在按照上帝的设计发展，预言正在实现，它也符合这种背景下这种熟悉的模式。好吧，让我们来看看文本本身。

这是最有趣的部分。好的，第一部分是第六章第一到第四节。大流士喜欢在整个王国中设立 120 个总督，并在他们之上设立三个高级官员，但以理是其中之一，这些总督应该向他们汇报，这样国王就不会遭受损失。

然后，但以理在所有高级官员和总督中脱颖而出，因为他有优秀的精神，国王计划任命他管理整个王国。因此，第一部分向我们介绍了主要人物。我们有大流士，我们有他的总督，我们有监督者，我们有但以理。

这些角色将卷入推动本章发展的冲突中。本节还通过提到大流士及其如何描述但以理，将我们链接回第五章。它说但以理有一种非凡的精神，一种卓越的精神，这就是第五章中女王对他的评价。

这个开头部分所做的另一件事是它设置了一些将在第六章中使用的文字游戏。它介绍了一些想法，特别是寻找和发现的想法。因此，阿拉姆语中有“寻找”“ba'a”和“寻找”“shachach”等词，这些词在这里反复出现。

大流士觉得开头条款不错。等等，抱歉，我想我刚刚失去了位置。好的，我们就开始玩这个文字游戏了。

在第五节中，当我们继续前进时，他们将寻求找到反对但以理的理由。此外，在第五节中，由于他的性格，这些阴谋者无法找到任何反对他的理由。在第六节中，他们意识到他们不会找到任何反对但以理的东西，除非他们找到与但以理神的律法有关的东西。

在第八节中，他们提出了一项法律，规定任何向大流士以外的人寻求请愿的人都将受到惩罚。后来他们发现但以理在寻求他的上帝，然后他们向国王报告了他的寻求。最后，但以理会说他的上帝认定他是无辜的，然后叙述者会说但以理没有受到任何伤害，因为他相信上帝。

因此，寻找和寻找是贯穿本章的关键词游戏。比尔·阿诺德（Bill Arnold）曾写过一篇关于《但以理书》第5章和第6章双关语的文章，他对此的说法是，在《但以理书》第6章中，这两个词表示但以理的敌人试图在政治上博取好感的阴险仇恨。丹尼尔和他的敌人双方都在寻求某种东西。

他的敌人通过挑剔丹尼尔的缺点来寻求安全感，但丹尼尔正在寻求上帝，在那里他会找到安全感作为副产品。这成为本章的中心主题。讽刺的是，他的敌人

认为他们找到了丹尼尔的弱点，但叙述者知道他们实际上找到了他最大的优势。

正是他对上帝的虔诚使他免遭狮子的袭击。所以，这只是一个主题，一个贯穿整章的文字游戏。读起来很有趣。

好的，下一部分是第五节至第九节。因此，官员、总督们有麻烦了，因为但以理是个好官员，实际上是个好人。在第五节中，这些人说，除非我们找到与他上帝的律法相关的理由，否则我们不会找到任何理由来抱怨这个但以理。

于是这些大臣和总督与王相约，对他说：“大流士王啊，愿你万岁！”国中所有的大臣、钦差、总督、谋士和省长都一致同意，请王立一道禁令，三十天内，凡向神或向人祈求的，除了王之外，必被扔进狮子坑。现在，王啊，请立下禁令，盖上诏书，这样，就不能更改了，因为这是玛代人和波斯人的法律，不能更改。

因此，大流士王签署了文件和禁令。本节中重复出现的一个词是法律、禁令、法令和文件。大流士的整个想法需要制定一份文件，制定一项法律，但以理将被迫违抗，因为他将忠于上帝的法律。

因此，我们有了上帝的法律与大流士将签署的法律（米底人和波斯人的法律）的对比。阴谋者知道，他们抓住但以理的唯一机会就是在当地的法律和上帝的法律之间制造冲突。但以理神的律法与玛代人和波斯人的律法在这里会发生冲突。

丹尼尔必须打破其中一个。讽刺的是，通过打破一条，但以理实际上比受其法律约束的大流士更自由。这条法律和法律的力量之间存在着有趣的对比。

玛代人和波斯人的法律，还是上帝的法律，谁的法律更有效力？这群阴谋家聚集在一起。在ESV中，这个词描述了他们奔波劳累并来到国王面前，那就是他们一致而来。这个词在这里出现了好几次。

这个词翻译起来有点棘手。我认为翻译得最好的是网络圣经。他们说，这是合谋而来的。

这是一群密谋的人。他们同意做某事。他们正在忙着完成这件事。

当你跟随这些阴谋家走过这一章时，你会发现他们总是匆匆忙忙地赶往某处完成某件事。而 Darius 自己最终也疯狂地试图完成某件事。这一章中唯一一个镇定自若、镇定自若的人是 Daniel。

而他才是受到威胁的人。这是人物的对比。你注意到官员们对大流士说了什么吗？他们说，王国的所有高级官员，等等，等等。

每个人都同意。我猜这可能有点夸张。首先，政府里有人总是同意吗？每个人都同意吗？我怀疑。

其次，当你读到这一章的结尾，那些阴谋家们受到了惩罚，他们被扔进了狮子窝。如果所有人都被扔进去，那扔进狮子窝的人可就太多了。我忘了评论员是谁了，但有人说，他们在到达狮子窝底部之前就会窒息而死。

所以，这可能是夸张的说法。我还认为这些官员是故意的。他们想告诉达里乌斯，大家都同意这一点。

你必须这么做。政府里的每个人都同意这是一件好事。大流士将被描绘成一个软弱的国王。

他的官员来了，他们强迫他这么做。如果政府里的每个人都说是个好主意，他怎么能拒绝呢？他不会孤军奋战反对的。当你读到它时，你会想，好吧，除了大流士之外，似乎每个人都反对丹尼尔。

如果将这一章与第 3 章进行比较，你会发现第 3 章中的坏人沙得拉、米煞和亚伯尼歌其实是机会主义者。他们看到犹太人不跪拜，就说，哦，我们有机会让他们陷入困境。在第 6 章中，这些人必须制造一个局面，让但以理陷入困境。

他们在陷害他。他们设定了法律和惩罚的条件，因为他们知道丹尼尔会有罪。这是这条法律的唯一原因。

这条律法本身很有趣。它似乎有点矛盾。它只有 30 天，但它却是米底人和波斯人的法律，所以它是不可撤销的。

更不寻常的是，大流士似乎没有意识到丹尼尔会受到这条法律的影响。他似乎要么无知，要么就是容易上当，但在本章后面，他将表明他知道丹尼尔侍奉他的上帝。他知道丹尼尔的忠诚。

他了解丹尼尔的性格，所以想提拔他，但他似乎没有意识到这条法律会影响丹尼尔。此外，在本章的结尾，丹尼尔声称自己是无辜的。

他声称自己在大流士面前是无辜的，在上帝面前也是无辜的。所以，丹尼尔似乎甚至不认为这是他违反的一条法律。这有点奇怪，因为在那个波斯人的宗教时代，他们并不为人所知，国王们也不以神化自己而闻名。

他们并没有这么做。那么，我们如何才能绕过这条法律在历史记录中的真实含义呢？约翰·沃尔顿提出了一个建议。他写了一篇名为《玛代人大流士的法令》的文章，他认为问题在于为什么大流士和但以理都认为这条法令适用于他。

他认为，在大流士看来，这项法令是针对波斯人的，因为波斯人的宗教是琐罗亚斯德教，他们崇拜阿胡拉·马兹达。但在大流士颁布这项法令时，波斯人可能已经败坏了琐罗亚斯德教的宗教习俗。这项法令更具融合性。

他们把宗教习俗混合在一起。因此，阴谋者说服大流士，如果他们在一段时间内将所有崇拜都通过他来引导，他们就能让琐罗亚斯德教重回正轨。那么，为什么这不适用于丹尼尔呢？因为丹尼尔严格来说是个外国人。

他有自己的神，他不是波斯问题的一部分。波斯人对其他宗教很宽容。这也许是真的，但为什么丹尼尔有罪呢？沃尔顿认为，大流士的官员很容易提出这样的理由：如果丹尼尔是如此高级的官员，而你实际上要提拔他，那么他真的应该遵守法律，即使从技术上讲，他是可以免于法律约束的。

我喜欢这个提议。沃尔顿承认你无法证明这一点。但这究竟意味着什么，他们制定了一条丹尼尔必须打破的法律。

到了紧要关头，如果但以理真的是无辜的，而大流士又认为自己是无辜的，那么大流士就会失败；他将无法对抗他的官员。所以，但以理会被扔进狮子窝。我不知道。

这是有可能的。至少，我认为，大流士是被迫做出这个决定的。我认为，随着我们进一步了解，这些阴谋家不断来到大流士面前，对他说些什么，我们将比较他们三次来到他面前的情况，看看他们讲话的进展。

达里乌斯在这里不说话。这些高级官员已经发表了几次演讲，他们就这项法律向达里乌斯发表了长篇演讲。达里乌斯没有提出任何问题。

他没有回应。他只是签了字。他的手下说要这么做。

他做到了。好的。我们来看下一部分，第 10 至 14 节。

所以，大流士签署了禁令，即文件。当但以理知道文件已经签署后，他回到了自己的家，他的楼上房间的窗户朝耶路撒冷敞开。他像以前一样，每天跪下三次，在上帝面前祈祷并感谢。

这些人同谋前来，见但以理在他神面前祈祷恳求，就进前来，就对王说：“王啊，你不是盖了玉玺吗？三十日内，凡向你以外的任何神或人祈祷的，必被扔在狮子坑中。”王回答说：“这事照玛代人和波斯人的例行公事，不可撤回。”他们又对王说：“王啊，被掳的犹大人中，但以理不理你和你盖了玉玺的禁令，他竟一日三次祈祷。”

国王听到这些话后，非常苦恼，下定决心要救出但以理。他一直努力到日落才救出他。

好吧。于是，大流士签署了禁令。但以理做了什么？他继续他的日常生活。他的生活和他一贯的生活一模一样。

当他知道签名后，他就回家了。这告诉我们他每天这样做三次。这是一个常规模式。

我们跟着他完成了这一例行公事。叙述者告诉我们，窗户是朝着耶路撒冷开的。想必丹尼尔正在开着的窗户旁祈祷。

经文其实并没有这么说，但暗示他正站在窗边，面朝耶路撒冷祈祷。这是什么意思呢？我认为这里有几件事。Z

首先，他确实很引人注目。他在一扇开着的窗户前祈祷。我怀疑阴谋者知道他这么做了。因此，他们知道会在那里找到他。

我认为，这或许也向我们暗示了但以理所祈祷的内容。这种向耶路撒冷祈祷的语言实际上并没有告诉我们他祈祷的内容。但它只是告诉我们他在哪里祈祷。

它出自《列王记上》第8章中所罗门为圣殿奉献的祷告。当所罗门奉献圣殿时，他期待有一天，一个糟糕的一天，他的子民会违背圣约，上帝会惩罚他们，驱散他们给列国。因此，所罗门祈祷，当你的人民在那些遥远的地方，当他们向耶路撒冷祈祷并承认他们的罪时，请从天上垂听，医治他们的土地，使他们复兴。再说一遍，它没有告诉我们。

但窗户朝向耶路撒冷的细节表明但以理正在赞美上帝的伟大。也许他在忏悔人民的罪孽。他在恳求恢复。

在所罗门的祷告中，还请求上帝在俘虏他们的人面前宽恕他们。有趣的是，在但以理书第6章中，俘虏但以理的大流士试图宽恕他。所以，这又与所罗门的祷告有有趣的联系。

我认为我们应该看到但以理为他的族人的复兴祈祷。虽然他每天祈祷三次并不是圣经中常见的模式，但后来这在犹太人的习俗中变得非常普遍。

他跪下祷告在旧约中也是不常见的。只有三个人物被记载跪下祷告：所罗门在奉献圣殿时、但以理和以斯拉在流放的另一边承认国家所犯的罪时。

所以，也许圣殿与重建以及但以理的流亡地位之间的联系，都可能在但以理跪在窗户朝向耶路撒冷前祈祷的画面中发挥作用。当然，阴谋家们找到了他们所

寻找的东西。他们发现但以理在寻找他的上帝，而这正是他们的法律所禁止的，他们找到了。

这一章对但以理对这条律法的反应进行了冗长的描述，讲述了他祈祷的整个过程，虽然这章主要是关于上帝的，但它也确实关心但以理。它关心他所树立的榜样。它关心的是流亡者所树立的榜样。

他的日常生活对他来说很重要，这确实可以作为一个例子。本章中多次强调但以理。这位丹尼尔。

好吧，你不必这么说，丹尼尔，我们知道丹尼尔是谁。我们到了最后，我们得到更多，只关注丹尼尔。叙述者希望我们将但以理视为如何跟随上帝的榜样，即使在困难的情况下也是如此。

不管丹尼尔要付出什么代价，他还是继续着自己的日常工作，就好像什么都没发生过一样，就好像他什么都没有改变，因为对他来说什么都没有改变，对吗？他的上帝仍然坐在宝座上，所以他每天三次回到自己的房间，向耶路撒冷祈祷。他就是这么做的。什么也没有变。

当然，有新的法律，但对但以理来说什么都没有改变。像沙得拉、米煞和亚伯尼歌一样，但以理将自己置于上帝的怜悯之下，上帝可能会拯救他，也可能不会。但以理为什么不关上窗户，在密室里祈祷呢？他将自己置于上帝的怜悯之下，上帝可能会拯救他，也可能不会。

他是一个虔诚的犹太人，遵守盟约，不停地祈祷。当大流士发现但以理有罪时，他的反应是苦恼和不安。同样，他似乎没有想到但以理会犯下这样的罪行。

然后它说他花了一整天试图拯救丹尼尔。他花了一整天试图解决问题。我们不知道他有什么选择来修复一条显然无法改变的法律。

有趣的是，国王自己也被他自己的法律所困。他制定了一条他甚至无法推翻的法律。我们只是不知道他本可以尝试做什么。

但但以理和大流士形成了鲜明的对比。当但以理听到法律时，他继续前行，好像什么都没有改变。当大流士听到这条法律的效果时，他变得疯狂。

他一直工作到太阳下山，试图营救但以理。第 15 至 18 节。这项法律，即米底亚人和波斯人的低级法律，将得到执行。

于是这些人又聚在一起，对国王说：“王啊，不行！玛代人和波斯人有法律规定，王所颁布的禁令和法令，不得更改。”于是国王下令，把但以理带进狮子坑。国王对但以理说：“愿你所侍奉的上帝永远拯救你。”

于是有人搬来一块石头，放在坑口上，王又用自己的印和他主人的印封住了石头，免得但以理的事发生任何改变。然后，国王回到王宫，斋戒了一夜。没有给他带来任何消遣，他也睡不着了。

于是，阴谋者又回到了大流士身边。这是他们第三次来见大流士。他们每次都讲话，旁白让我们听到他们的讲话。

让我们比较一下他们是如何与国王交谈的。第 6 节中，他们第一次来到王面前，大流士王啊，愿你万岁。然后他们提出建议。

第 13 节，他们来了，说，王啊，这里没有永生。国王啊，您不是签署了一项禁令，规定任何向除您以外的任何神或人祈求的人都将被扔进狮子坑吗？他们从一个真正会困住国王的问题开始。他会说什么？不。

当然，他会说是的。然后他们就会提出丹尼尔打破了它的事实。首先，他们从皇家礼节开始。

王啊，愿你永生。然后他们开始提出一个问题来困住国王。第三次，他们只是以祈使句开始。

不，国王啊，这是米底人和波斯人的法律。你无法改变这条法律。你必须这样做。

这些阴谋家才是掌握控制权的人。他们控制着大流士。无论出于何种原因，他都无法真正对抗他们。

莎朗·佩斯对丹尼尔有评论，她讨论了大流士的无能为力。这是一个很有趣的说法。她说，大流士在朝臣面前无能为力，让丹尼尔完全没有保护，有生命危险。

大流士从未就但以理的控告者提出的借口提出质疑，尽管他有多次机会这样做。此外，国王没有挑战法令不可更改的法律，也没有提出另一项法律来取代它。国王的无能与他的官员的专制形成了鲜明对比，这一点不容低估。

但以理书第 6 章告诉我们米底亚人和波斯人的法律是不可改变的，但他们的国王却非常软弱。但以理书第 6 章告诉我们但以理的神的法律，但以理却非常强大、坚定。这是一个鲜明的对比。

大流士必须遵守法律。有些评论家，我不记得是谁说过，但他实际上违反了自己的法令，援引了但以理的神的名字。所以，当但以理被扔进狮子坑时，国王说，愿你的神，我以为你不应该向神祈祷，愿你所侍奉的神不断拯救你。

关于这个坑被封住的描述在圣经的其他地方也有提及。所以，他封住了坑。石头被搬来，放在坑口，国王用他自己的印章和他的领主的印章盖上，这样关于但以理的任何事都不会改变。

即使我们在但以理被带出狮子坑时走得更远，我们也听到它并没有真正回响，因为这本书是在先的，而是在马太福音中，马太福音对耶稣的受难、埋葬和复活的记述早晨有丹尼尔的影子。彼拉多对坟墓做了什么？它先用石头密封，然后再用印章密封。他的图章盖在上面。这样做的目的是什么？所以，什么都不会改变。

人为干预在这里是不可能的。关键是关于但以理的任何事情都不会改变。关于丹尼尔的事情有改变吗？嗯，阴谋者的意思是我们不想要这种改变。

丹尼尔必须进入狮子坑，因为他必须死。叙述者的意思是，关于但以理的一切都不会改变。他的惯例不会改变。

他对神的信实不会改变。你把他扔进坑里，什么都不会改变。到早上他就会还活着，安然无恙。

丹尼尔没有任何改变。叙述者的说法具有讽刺意味，他们用图章戒指将其密封，这样就不会改变任何东西。好吧，最后一节，第 19 节到 24 节。

这听起来有点像马太福音。天一亮，国王就起身，急忙前往狮子坑。当他靠近丹尼尔所在的巢穴时，他痛苦地喊叫起来。

王问但以理：“但以理啊，永生神的仆人，你常侍奉的神能救你脱离狮子吗？”但以理对王说：“好的，我要救你脱离狮子。王啊，愿你万岁。我的神差遣天使封住了狮子的口，狮子没有伤害我，因为我在他面前无可指责。王啊，在你面前，我也没有做过什么坏事。”

于是国王非常高兴，下令将但以理从狮子坑中拉出来。于是，但以理被从狮子坑中拉出来，没有受到伤害，因为他信靠上帝。国王下令，将那些恶意指控但以理的人，他们的孩子和妻子，都带到狮子坑里。

在他们到达洞穴底部之前，狮子制服了他们，把他们所有的骨头都打碎了。这是剧情的高潮。我们让丹尼尔在书房里过夜，并注意到叙述者没有把我们留给丹尼尔。

我们和大流士有着同样的悬念。丹恩被封锁了，我们和大流士一起去宫殿等待，直到国王知道丹尼尔还活着，我们才知道。国王很着急。

只要注意所有关于他感受的描述即可。他急忙，他痛苦地呼喊，他哭泣，他说，你所侍奉的神能够拯救你吗？这里所描述的可能就是所谓的古代近东的磨难。所以，有一种惯例，如果你被认为有罪，他们会让众神来决定。

所以，对于丹尼尔，我们将让众神来决定；我们将把他扔进狮子坑。如果他活着出来，那么众神就宣布他是无辜的。如果没有，那么，我们是对的，他有罪。

所以这可能就是这里发生的事情的根源。如果受害者第二天没有死，那么他就会被赦免。虽然你可能认为我们希望 Darius 提出不同的问题。

大流士说，但以理啊，你的神能拯救你吗？为什么他不说，你的神能拯救你吗？他在问他能不能拯救你。这和我们在但以理书中看到的其他地方有些相似。那是尼布甲尼撒的挑战。谁是能拯救的神？叙述者让大流士重复了这一点。

那么，你的神能拯救你吗？他有能力将你从死亡线上拯救出来吗？现在，尼布甲尼撒认为没有一位神能做到这一点。大流士坚持希望但以理的神能够做到这一点。大流士称他为永生神的仆人，这是旧约中经常使用的表达方式。

永生神称以色列的神为真神。他是永活的神。但对于一位外邦国王来说，这真是令人震惊，尤其是因为他在知道但以理是否还活着之前就问了这个问题。

所以，他表现出了对但以理之神的尊重。在知道但以理是否还活着之前，他想到了尼布甲尼撒。尼布甲尼撒经历了极大的谦卑之后才承认但以理的神。

大流士在看到但以理的所作所为之前就宣称但以理的神是真神。丹尼尔回应了，他被证明是正确的。他说他在上帝和大流士面前都无可指摘。

他没有造成任何伤害。他没有做错任何事。这个天使是谁？这与我们在第三章《沙得拉、米煞和阿伯尼歌》中遇到的问题相同，第四个人物出现在火中。

这位天使，丹尼尔，没有告诉我们他在书房里的夜晚。我们所知道的是，他说有一位天使，上帝派了一位天使来封住狮子的嘴。可能没有其他人看到天使。

丹尼尔一定看到了。但他受到了保护，在他面临的困难中，上帝与他同在。阴谋者的结局是相当可怕的。

他们、他们的孩子和他们的妻子都被扔进了狮子窝。他们被打败了，他们的骨头都被打碎了。但说实话，这和古代近东的做法并无二致，因为父亲的过错而惩罚整个家族，这就是他们的做法，是企业责任的习俗。

最后一部分，第 25 至 28 节。大流士王就写信给住在全地各民族、各国、各族的人。愿你们平安。

我下令，在我整个王国，人民都要在但以理上帝面前战兢恐惧，因为他是永生的上帝。他的王国永远不会被摧毁，他的统治将持续到最后。

他拯救了众人。他在天上和地上行神迹奇事。他就是那位将但以理从狮子的威力中拯救出来的人。

所以，这个但以理在大流士和波斯王居鲁士统治期间都很兴旺。这封结束语是大流士向他的王国发出的一封信，很像尼布甲尼撒在第四章发出的信。它们之间有一些相似之处。

两位国王都亲眼目睹了以色列的神所行的奇妙作为。两位国王都对他们所见所闻做出了适当的反应。但大流士对神的赞美实际上比尼布甲尼撒更甚。

他看到但以理的上帝将一位忠实的仆人从狮子口中救出。他称赞他的卓越。他不像尼布甲尼撒那样需要任何谦卑才能来到这里。

大流士的赞美诗（如果你想这么称呼它的话）汇集了前六章中的许多主题。再听一遍，看看你是否能想起所有的章节和地点。我们以前听过其中一些内容。

他是永生的神，永远长存。他的王国永远不会被毁灭。我们一再听到这个。

他的统治将持续到底。他拯救和营救人们。他在天上和地上创造奇迹。

正是他把丹尼尔从狮子的魔爪中拯救出来。这是叙事部分的结尾。叙述者通过将所有这些主题整合到大流士的这首令人惊叹的赞美诗中来结束这六章。

所以，大流士宣告了上帝王国的永恒，他拯救了上帝，拯救了上帝。这是拥有力量的上帝。这是拥有智慧的上帝。

只有他才有权统治和统治到永远。最后一节只是关于但以理在居鲁士统治时期、大流士统治时期和波斯居鲁士统治时期繁荣昌盛的一点补充。我再说一遍，我认为他们是同一个人。

我们可能会问，为什么说他们两个？嗯，我认为这是但以理书中王国进程的一部分。所以，在第五章的结尾，我们从巴比伦来到了米底亚。在这里我们看到但以理在米底亚人大流士统治期间兴旺发达，后来又进入了波斯人居鲁士统治时期，尽管他们可能是同一个人。

但叙述者的观点是，历史的发展完全按照上帝的计划进行。巴比伦、米底、波斯。我认为，本章中对人类法律与上帝法律的描述对我们这些声称遵守上帝法律的人来说是一个挑战，因为上帝的法律是不会改变的。

这些人类的法律，至少对米底人和波斯人来说，是不可摧毁的，是不可改变的法律。然而，事实证明，它俘虏了制定它的人，最终证明，它对遵守上帝法律的人来说毫无价值。你要忠于谁的法律？我相信，这一章也把但以理树立为忠诚的典范。

他虔诚地祈祷，他经常敬拜上帝，服从上帝，追随上帝。我认为，这些微妙的联系也与新约有关。马太福音的记载，我相信，借鉴了但以理被封印在坟墓中的这一意象，国王在黎明时分赶到那里。

但以理只是预示了一位更伟大的上帝仆人，他将因服从和顺从而受苦，并会死去。显然，耶稣死了。但以理经历了他的经历，耶稣又复活了。

我认为，在新约中，耶稣是一位更伟大的但以理。这将我们带到了第六章的结尾。当我们读到第七章时，我们将进入世界末日文学，并在本书的其余部分停留在那里。

这是温迪·惠特博士和她对但以理书的教导。这是第九节，但以理书第 6 章，上帝的至高律法和他仆人的信实。